
A WEBES SZOLGÁLTATÁSOK
VILÁGA
Manapság a webes jelenlét nem számít
rendkívülinek, sôt, egyre inkább elen-
gedhetetlen. Éppen ezért minden új
szolgáltatásnak (így a ZENworks for
Desktops 4-nek is) számos webes
funkcióval kell bírnia:
• A szolgáltatás legyen elérhetô web-

böngészôbôl. A webböngészôk egyfaj-
ta „alapértelmezett kliensprogrammá”
váltak a legtöbb helyen (gondoljunk
csak például a vállalati telefonköny-
vekre). Logikus lépés a megszokott 
felület használata további szolgáltatá-

sok biztosítására is. Erre rengeteg
megoldás létezik, bôvítômoduloktól
kezdve szabványos parancsnyelveken
át „mini-ügynökprogramokig” – a cél
egységes, a feleslegesen „kövér”
kliensprogram telepítésének elkerü-
lése.

• A szolgáltatás biztosítása tûzfal mögül
is. Kár is vesztegetni a szót a biztonság
fontosságára: a mai szolgáltatásoknak
a tûzfalak mögül is mûködniük kell és
szabványos portokat kell, hogy hasz-
náljanak. Ily módon csökkenthetô a
virtuális magánhálózati kliensek hasz-
nálatának szüksége.

• Egységes minôségû szolgáltatást kell
biztosítani az irodai, az otthoni vagy
akár az üzleti útról a bejelentkezô fel-
használó számára.

A felhasználók termelékenységének biz-
tosítása lehet egyszerû: egy szoftver-
javítás feltelepítése, vagy egy sérült al-
kalmazás kijavítása. Lehet összetettebb
is: például a szolgáltatások biztosítása
akkor is, ha a felhasználók a tûzfalon
kívülrôl, távolról csatlakoznak. Külön-
külön e feladatok legyûrése talán nem is
annyira bonyolult. Együtt azonban már
nem kis kihívást jelentenek. A jó hír,
hogy a Novell ZENworks for Desktops
4 díjnyertes szolgáltatásait immár a
nagy kliensek és a tûzfalak különféle
kényelmetlenségei nélkül biztosítja.

MIT HOZ A JÖVÔ?
A ZENworks for Desktops 3.2 (a ZEN-
works for Desktops elôzô változata)
címtáralapú asztali felügyeleti megoldás
az alábbi funkciókkal csökkenti az
adminisztráció problémáit:
• Irányelv alapú asztali felügyelet gya-

korlatilag minden Windows asztali
operációs rendszerhez (Windows 2000
Professional, Windows NT Terminal
Server Edition, Windows NT,
Windows 98 és Windows 95).

• Távoli vezérlési funkciók, amelyekkel
csökkenthetôk a felhasználók asztali
gépeihez kiszállás költségei.

• Hardver- és szoftverleltár-megoldás,

1

Kevés asztali felügyeleti rendszer mondhatja el magáról, hogy
hatékonyabban felügyeli a windowsos asztali gépeket, mint maga
a Microsoft – márpedig az elemzôk és a szakmai sajtó ezt a címet
adományozta a Novell ZENworks for Desktops 3.2-nek. A Giga
Information Group például határozottan jobb asztali felügyeleti
eszköznek találta a ZENworks for Desktopsot, mint a Microsoft saját
Systems Management Serverét (SMS).
A vállalati címtáralapú alkalmazások egyik legjobb képviselôje, 
a ZENworks for Desktops elvitathatatlan érdemeket szerzett a „fel-
ügyelhetetlen felügyelete” – az asztali PC-k és minden problémájuk
kezelése – terén. A siker titka azonban a folyamatos továbbfejlôdés:
a ZENworks for Desktops 3.2 elônyeit megvizsgálva a Novell még
tovább fejlesztette az asztali felügyeleti megoldást.
Vadonatúj architektúrát és új szolgáltatásokat kínál a ZENworks for
Desktops 4, amely a legfrissebb üzleti kihívásokra – így többek
között az egyre mobilabb munkaerôre, a munkaállomások folya-
matos frissítésére és a biztonság egyre kényesebb kérdéseire – is
megoldást próbál nyújtani. E területek mindegyike befolyásolhatja
a nyereségességet. A ZENworks for Desktops 4-gyel kézben
tarthatók a költségek, és a cég ráér azzal foglalkozni, amihez
valójában ért, nem kell költséges megoldásokat igénybe vennie 
az informatikai infrastruktúra felügyelete terén.

“A vállalati címtáralapú alkalmazások egyik legjobb
képviselôje, a ZENworks for Desktops elvitathatatlan érde-
meket szerzett a „felügyelhetetlen felügyelete” – az asztali
PC-k és minden problémájuk kezelése – terén. A siker titka

azonban a folyamatos továbbfejlôdés: a ZENworks for
Desktops 3.2 elônyeit megvizsgálva a Novell még tovább

fejlesztette az asztali felügyeleti megoldást.“

ZENworks for Desktops 4: 
kliens nélkül is kényelmesen
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amely információt gyûjt a gépekrôl (pl.
a memória mennyisége, a munkaál-
lomáson futó szolgáltatások, használt
megszakítások és I/O portok, valamint
a telepített alkalmazások).

• Alkalmazás-szétosztás, -felügyelet és
öngyógyító funkciók.

• Asztali rendszerkép-készítés: egy me-
revlemez teljes tartalma lemásolható és
átrakható más új asztali gépekre, vagy
használható más gépek megjavítására.

A ZENworks for Desktops 3.2 rend-
kívül népszerû volta ellenére a hálózati
szolgáltatások evolúciója új igényeket
teremtett az asztali felügyeleti megoldá-
sokkal szemben: ugyanezeket a szolgál-
tatásokat sokkal „internet-barátabb”
módon kell biztosítania.

A ZENworks for Desktops 4 három-
féle lehetôséget kínál a ZENworks-szol-
gáltatások elérésére. Az, hogy melyiket
válasszuk, természetesen a ZfD4 ter-
vezett használati módjától függ:

• A teljes 32 bites Novell-kliens
• Az asztali felügyeleti ügynökprogram
• A webes ügynökprogram

Az elsô két lehetôség a ZENworks for
Desktops 4 összes funkcióját biztosítja.
A webes ügynökprogram csak a ZfD
alkalmazásfelügyeleti funkcióit támo-
gatja, viszont azonnal használatba vehe-
tô a ZENworks for Desktops 4, nem kell

„kövér” klienseket telepíteni (ld. 1.

ábra). Ez a kisméretû ügynökprogram
az alábbi elônyöket kínálja:
• Idômegtakarítás a telepítés során. Egy

sok munkaállomást tartalmazó hálóza-
ton a sokmegabájtos Novell-kliens
telepítésének elmaradása sok órányi
idôt takaríthat meg.

• Kevesebb probléma és karbantartás.
Ha kevesebb szoftver van a munkaál-
lomáson, kisebb a valószínûsége, hogy
valami tönkremegy vagy konfliktust
okoz. A kevesebb szoftver általában
alacsonyabb karbantartási költséget is
jelent.

• Ismerôs felület. A felhasználók isme-
rôs felületet – a webböngészôt –
használják az új szolgáltatásokhoz is
(lásd 2. ábra).

Ha egy cég méretezhetô, megbízható
asztali és alkalmazásfelügyeleti megol-
dást keres, akkor a ZENworks for
Desktops 4-re bátran támaszkodhat a
költségek csökkentése és a termelé-
kenység növelése terén. A legjobb, hogy
a felhasználók nemcsak a hálózathoz
csatlakozva használhatják ki az
elônyöket, hanem üzleti útjuk során 
is. Minimális kényelmetlenség a 
felhasználók, nagyságrendekkel
kevesebb probléma az IT szervezetek
számára.

A ZENWORKS FOR DESKTOPS
4 HASZNÁLATA
Hagyományosan a ZENworks for
Desktops elônyei a vállalati tûzfal mö-
gött domináltak: LAN-sebességek mel-
lett, nagy kliensekkel. A ZENworks for
Desktops 4 kisméretû ügynökprogram-
jával ez már a múlté. A munkaállomások
a dobozból kicsomagolásuk után néhány
perccel máris elérhetik a ZENworks for
Desktops 4 szolgáltatásait.

Támogatja a ZENworks for Desktops
4 a PXE (Pre-boot eXecution Environ-
ment) nevû szabványt is, amely lehetôvé
teszi egy munkaállomás elindítását még
mielôtt annak operációs rendszere elin-
dulna. Akár teljes operációs rendszerek
telepíthetôk a felhasználó legcsekélyebb
közremûködése nélkül. Lássunk egy
példahelyzetet, milyen funkcionalitást
és rugalmasságot is nyújt a ZfD4 
a cégeknek.

SZOLGÁLTATÁSOK 
A VÁLLALATI INTRANETEN
A „Vakációközpont” üdülési idôsza-
kokat ad el: nagyméretû telemarketing-
osztályt mûködtet, amelynek minden
egyes dolgozója saját munkaállomást
használ. Az asztali gépek tûzfal mögött
mûködnek, a dolgozók pedig web alapú
szolgáltatásokat, illetve irodai alkalma-
zásokat használnak. Bár a „Vakációköz-

1. ábra: Miután a webes ügynökprogram települ a munkaállomásra, felszólítja a
felhasználót, hogy írja be eDirectory felhasználói nevét és jelszavát.

“Ha egy cég méretez-
hetô, megbízható asztali
és alkalmazásfelügyeleti
megoldást keres, akkor

a ZENworks for Desktops
4-re bátran támaszkod-
hat a költségek csökken-
tése és a termelékenység

növelése terén. A leg-
jobb, hogy a felhaszná-
lók nemcsak a hálózat-

hoz csatlakozva használ-
hatják ki az elônyöket,

hanem akár úton is.
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pontnál” nem jelentkeznek a földraj-
zilag elosztott rendszerek gondjai, épp
elég problémájuk van az asztali operá-
ciós rendszerek és a biztonsági lyukak
folyamatos foltozásával:
• Új szolgáltatásokat és alkalmazásokat

kell telepíteni a hívóközpont összes
munkaállomásán.

• A dolgozóknak nincs megfelelô
képzettségük a rendszerekhez. Az egy-
szerûség és az automatizálás kritikus
fontosságú.

• A telemarketing munkakörben elég
nagy a fluktuáció. Éppen ezért az
informatikai osztálynak rendszeresen
kell új munkaállomásokat üzembe
helyeznie.

• A gyors munka érdekében a „Vakáció-
központ” évente lecseréli a munkaál-
lomásokat, vagyis évente be kell állí-
tani az új gépeket a céges szabványnak
megfelelôen.

A ZENworks for Desktops 4-gyel e
problémák mind megoldhatók. A ZEN-
works for Desktops 4 telepítése a ZEN-
works szerver egy webkiszolgáló üzem-
be helyezésébôl áll. A weblapokon hi-
vatkozás mutat a kisméretû ZENworks
ügynökprogramra.

Maguk a munkaállomások ezzel a
kisméretû ügynökprogrammal csatla-
koznak a ZENworks for Desktops 4
szerverhez. Ennek segítségével szabható
egyedire az asztali felület és biztosítha-
tók a kívánt alkalmazások. A ZENworks
for Desktops 4 képes beállítani a dolgo-
zó böngészôjét is, pl. felveszi az adott
szoftver letöltéséhez szükséges 
URL-t. Mik az elônyök?
• Mivel a ZENworks for Desktops 4

automatikusan telepíti az új szolgál-
tatásokat és alkalmazásokat a munka-

állomások újraindításakor, az informa-
tikai osztálynak nem kell egyesével
végiglátogatnia minden egyes gépet,
mégis minden, a dolgozók által
igényelt hivatkozás, alkalmazás és
szolgáltatás a helyére kerül. Ha esetleg
megsérülne bármelyikük, a Novell
Application Launcher (a ZENworks
for Desktops alkalmazásfelügyeleti
része) gondoskodik az alkalmazás
javításáról.

• Nem kell többé Novell Client 32 szoft-
vert telepíteni. Az egyetlen nagy kliens,
amire szükség van, a webböngészô.

• Ha a dolgozók cserélôdnek, mini-
mális gondot jelent a ZENworks for
Desktops 4-gyel a munkaállomások
átkonfigurálása. A rendszerkép-kezelési
szolgáltatásokkal teljesen – és automa-
tikusan – újratelepíthetô a munkaál-
lomás.

MOBIL MUNKAERÔ KEZELÉSE
A Szerencsekerék autóbiztosító naponta

káresetek százait dolgozza fel. Hordoz-
ható gépekkel felszerelt ügynökök szá-
zai látogatják meg az ügyfeleket, vizs-
gálják ki az eseteket és készítenek
jelentéseket. Csakúgy, mint a legtöbb
felhasználó esetében, a ügynökökben
sem dúl a szerelem a számítógép iránt.
A gépekre az IT-osztály telepíti az
alkalmazásokat és szolgáltatásokat, és
idôrôl idôre ellenôrzi azokat. Ha egy
alkalmazás leáll, akkor az ügynök nem
tud dolgozni és a munka egész egy-
szerûen megszakad.

Bár a hordozható gépek gyakorlatilag
soha nem csatlakoznak egyszerre a há-
lózatra, a informatikai osztálynak gon-
doskodnia kellene arról, hogy a javítá-
sok, biztonsági frissítések és új változa-
tok felkerüljenek a gépekre. A cégnél
nincs vállalati szabvány a hordozható
gépeket illetôen. Sok ügynök szerzô-
déses és a saját gépét használja. Nem
befolyásolható tehát, hogy az egyes
hordozható gépekben legyen ennyi és
ennyi memória, ilyen és ilyen pro-
cesszor, vagy megadott lemezterület.
Be sem gyûjthetô az összes gép egy
„nagy kliens” telepítéséhez.

Pontosan ebben a helyzetben van a
ZENworks for Desktops 4. Képes pél-
dául adatgyûjtésre a gépekrôl, annak
megállapításához, hogy egy adott hor-
dozható gép képes-e futtatni a kárbeje-

2. ábra: Amikor a felhasználók 
a ZENworks webes ügynökprogramját
használják, akkor az alkalmazások ikon-
jai a böngészô ablakában jelennek meg.

“...a ZENworks for Desktops 4 automatikusan 
telepíti az új szolgáltatásokat és alkalmazásokat 

a munkaállomások újraindításakor, az informatikai 
osztálynak nem kell immár egyesével végiglátogatnia

minden egyes gépet...“
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lentô szoftvert.  A cég az alábbi ZEN-
works szolgáltatásokat hasznosítja:

• Kisméretû ügynökprogram.

Az ügynök a cég honlapjára csatlakoz-
va letöltheti a ZENworks kisméretû
ügynökprogramját. Ezután a ZENworks
for Desktops 4 automatikusan letölti a
kárbejelentés-kezelô szoftvert és a cég
többi szabványos alkalmazását. Mivel
az ügynökök nem helyhez kötötten vég-
zik munkájukat, a ZENworks for
Desktops 4 a legkritikusabb alkalmazá-
sokat elmenti a hordozható gép
merevlemezén. Ha egy alkalmazás
meghibásodik vagy megsérül, az ügy-
nökprogram képes percek alatt
automatikusan újratelepíteni a szoftvert.

• Alkalmazásszolgáltatások.

Ha egy ügynök a céges hálózathoz
csatlakozik, a ZENworks for Desktops
4 képes megállapítani, hogy a hordoz-
ható gép elegendô erôforrással (lemez,
memória és processzor) rendelkezik-e
az alkalmazás indításához. Ha nem,
akkor a ZENworks for Desktops 4 nem
indítja el az alkalmazást. A ZENworks
Inventory Services ezenfelül leltáradat-
bázisba gyûjti a hordozható gép konfi-
gurációs adatait.

• Rendszerkép-kezelési szolgáltatások

(imaging).

Ha egy ügynök hordozható gépe
tönkremegy, az IT-osztály percek alatt
telepíteni tud egy vadonatúj gépet, és
máris újra munkába állhat az illetô. 
A szükséges alkalmazásokat a ZEN-
works for Desktops 4 automatikusan
újratelepíti.

• Internetes portok használata.

A ZENworks for Desktops 4 a szoká-
sos internetes portokon (80 és 443,
nyílt és titkos HTTP) keresztül érhetô
el. A ügynökök tehát távolról, akár
repterekrôl és mobiltelefonokról is
elérhetik a ZENworks for Desktops 4
szolgáltatásait, bonyolult VPN
kliensek telepítése nélkül is.

• Többféle adatbázis támogatása. 

A ZENworks for Desktops 4 számos
adatbázist támogat. Épp ezért az IT-osz-
tály az Oracle-t, az SQL Server 2000-t
és a Sybase-t egyaránt használhatja a
ZENworks leltáradatbázisához is.

ÖRÖMTELI JÖVÔ
A Novell továbbra is keresi az utat, ho-
gyan felügyelje az intelligens, mobil és

folyamatosan változó asztali környezetet.
A Novell Hálózati Szolgáltatásai a
ZENworks for Desktops esetén is érvé-
nyesek és lehetôvé teszik a legtöbb szol-
gáltatás a lehetô legszabványosabb
kliensen – a webböngészôn – keresztüli

biztosítását. A Novell az irányelv alapú
üzembe helyezés és a kivétel alapú fel-
ügyelet eleganciáját szervezte egyetlen
egyszerû, könnyen üzembe helyezhetô 
és karbantartható rendszerbe – ez 
a ZENworks for Desktops 4.

Vadonatúj paradigmát vezet be a
ZENworks for Desktops 4 a munkaál-
lomások felügyelete terén – egy olyan
új webes szolgáltatási architektúrát,
amely a hagyományos kliens-szerver
környezetek mellett mûködik. Nincs
többé szükség a munkaállomások fel-
ügyeletéhez a Novell Client 32 szoft-
verre: a ZENworks for Desktops 4 a
hozzáférést webböngészôn keresztül
biztosítja. Mindennek eredménye-
képp minden eddiginél „tûzfalbará-
tabb", és biztos, hogy illeszkedik 
a cég meglévô tûzfal- és biztonsági
stratégiájába. Számos területen kínál
újdonságokat:

A Novell Application Launcher
újdonságai
• Új funkciók mobil felhasználók szá-

mára: pl. vonalhiba esetén a prog-
ramletöltést folytatja, és nem
újrakezdi, a sávszélesség felderítése
és kezelése, valamint tömörítés.

• Alkalmazások láncolhatósága. (Más
szavakkal, alkalmazások függhetnek
egymástól: pl. B alkalmazás hiánya
esetén A alkalmazás nem fut. Ilyen-
kor – megfelelô beállítás hatására –
a ZENworks for Desktops 4 letölti B
alkalmazást az A alkalmazás fut-
tatása elôtt.)

• Új típusú, például webes és vékony-
kliens-alkalmazások kezelése.

• Új külsejû Novell Application
Launcher ablak és asztal, többek
között webböngészôs nézet.

Az asztali irányelvek
kezelésének újdonságai
• Granuláris irányelvek, a Window-os

környezet finomabb felügyel-
hetôsége.

• Új Novell iPrint irányelv, amellyel az
iPrint ügynökprogram szétosztható
a munkaállomásokra és azok

automatikusan egy sor nyomtatót
tudnak kezelni. Az irányelv haszná-
latával nem kell felhasználónként
telepíteni az iPrint ügynökprogramot
és kikeresni a megfelelô nyomtatót.
(További információ a Novell
iPrinttel kapcsolatban: www.novell.
com/products/netware/printing.)

• Új „barangoló” (roaming) profil 
a mobil- és barangoló felhasználók-
nak – akár az interneten keresztül is.
Ezekkel a profilokkal a felhasználók
maguk választhatják ki (bejelentke-
zéskor), hogy milyen környezetben
kívánnak dolgozni. Lehet például
külön profilja a felhasználónak a
munkahelyére, otthonra, vagy akár
Észak-Magyarországra is.

A leltárkezelés újdonságai
• Microsoft SQL Server 2000 támo-

gatása.
• Crystal Reports támogatása.
• Lekérdezés több NDS fából.

A távoli felügyelet újdonságai
• Gyorsabb távoli felügyelet, a ZEN-

works for Desktops korábbi változa-
tainál kisebb sávszélesség-igénnyel.

• Nincs szükség a Novell Client 32
szoftverre.

• Nem kell importálni a munkaállomá-
sokat (IP-címek vagy DNS-nevek is
használhatók a távoli vezérléshez).

• Új kapcsolati jelszó a nagyobb biz-
tonság érdekében.

• Címfordított (NAT-) környezetek
kezelése.

A rendszerkép-kezelés 
újdonságai
• A PXE (Pre-boot eXecution

Environment) támogatása.
• A Windows XP Professional 

maximális támogatása.
• Sebesség- és teljesítményjavulás.

A ZENWORKS FOR DESKTOPS 4 ÚJDONSÁGAI
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Az Albacomp rendszerintegrációs üzletága folya-
matosan helyez üzembe új hálózatokat közép- és
nagyvállalatoknál, illetve intézményeknél.  Az
egyik legutóbbi feladat az Alkotmánybíróság új
hálózatának kialakítása volt. A projekt során az Al-
kotmánybíróság a fizikai hálózatának korszerû-
sítésén túl le kívánta cserélni a Novell környezetben
mûködô munkaállomásait új, szoftver és hardver
szempontból is egységes számítógépekre. Az
intézmény új hálózatának építésekor kiemelten fon-
tos szempont volt, hogy  meg kellett oldani a régi
rendszereken található tartalmak migrációját is. 

FELADATOK
A feladat egyrészt az eddig mûködtetett, mintegy 80 darab régi
számítógép helyett új munkaállomások üzembe helyezése és
egy egységes, új rendszer létrehozása volt. Másrészt igényként
merült fel a felhasználók személyes adatainak (levelek, doku-
mentumok, stb.) migrálása is. A meglévô tartalom kimentése
mellett kellett tehát egy egységes, új rendszert létrehozni.

AZ ÚJ HÁLÓZAT KIALAKÍTÁSA
Az Albacomp által szállított mintegy 100 új munkaállomás
operációs rendszer platformja egységesen Windows 2000 lett,
hálózati operációs rendszerül a megrendelô pedig a Novell
NetWare 5-ös változatát választotta. Az üzembe helyezésen és
az adatmigráción túl fel kellett készülni az esetleges hardver
vagy szoftverhibák után felmerülô helyreállítási igényekre is.

Az új gépek rendszerbe-állítási feladatainak elvégzésére,
illetve az asztali számítógépek folyamatos, központi felügye-
letének megvalósítására végül is több lehetséges megoldás
közül – az Albacomp ajánlása alapján – a Novell ZENworks

for Desktops címtáralapú desktop menedzsment megoldást
választotta az Alkotmánybíróság. A szoftver telepítésekhez a
ZENworks imaging-service szolgáltatását használta az
Albacomp, amellyel teljes munkaállomás operációs rendszer
képeket (merevlemezeket) is lehet klónozni. A munka során az
Albacomp szakértôi a helyi rendszergazda aktív közremûkö-
dése mellett, egy minta-munkaállomásra feltelepítették az
összes mûködtetni kívánt (számba vehetô) szoftvert, illetve
elvégezték a szükséges funkcionális teszteket, majd elkészítet-
ték az image-állományt, amelyet tömörített formában a
NetWare szerverre másoltak fel. 

Felvetôdik a kérdés, hogy egy ilyen egyszerû feladathoz
miért van szükség ZENworksre, hiszen image készítésre
valóban van jó néhány megoldás, azonban a ZENworksben
ennél sokkal több lehetôség rejlik. Így például könnyen
megoldható a munkaállomások központi menedzsmentje és a
rendszer alkalmas arra is, hogy a rendszeradminisztrátor 
bonyolultabb hibák esetén távolról átvegye a klaviatúra és 
a képernyô vezérlését, ily módon vezetve a felhasználót a
megoldás felé. Ez a távoli felügyelet pedig igen költség-
hatékony üzemeltetést tesz lehetôvé. Mindemellett a
ZENworks alkalmas a központi alkalmazás felügyelet, és a
távoli szoftver/hardver leltár elvégzésére is.

IDÔ ÉS 
KÖLTSÉGHATÉKONYSÁG
Ami a feladat idôigényét illeti: a szervertelepítés néhány óra
alatt megtörtént, beleértve az alaprendszer frissítését és egy, a
rendszer kiszolgálását végzô DHCP-szerver üzembe helyezé-
sét is. A következô fázis az etalon munkaállomás kialakítása
volt, ez a tesztelésekkel együtt kétnapos munkát igényelt. Ezt
követôen kezdôdhetett a klónózás és a klónmásolatokból való
terjesztés – ez a feladat igen kevés idôt vett igénybe, már csak
azért is, mert az Alkotmánybíróság 100 megabites hálózattal
rendelkezik, így ennek a tömörített állománynak az átvitele
negyedóránál többet nem igényelt.  

A leginkább idôigényes feladatnak a személyes adatfájlok
migrációja bizonyult, amely a helyi rendszergazda felügyelete
mellett a felhasználókkal egyeztetett ütemezés szerint került
végrehajtásra.

Az Albacomp Rt. rendszerintegrációval foglalkozó
munkatársai nagy tapasztalattal rendelkeznek az igen széles
Novell termékpaletta további elemeinek terén is. Az utóbbi
idôben az igen gyakori NetWare 6 és GroupWise 6 frissítések
mellett több projekt keretében foglalkozott az Albacomp
Novell BorderManager, NIMS vagy StandbyServer rendszerek
üzembe helyezésével is.

Az Albacomp Rt., mint Novell Business Expert számos
nagyobb tender résztvevôje és Novell megoldás szállítója (pl.
MKGI, OITH).

Lukács Attila, a projekt vezetôje – Albacomp Rt.

Az Alkotmánybíróság új hálózati 
rendszere ZENworks a hálózatgazda
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A mai informatikai rendszerek
túlnyomó többségét a sokszínû-
ség jellemzi. Számos különbözô
hardver- és operációsrendszer-
platformon futó, jellemzôen el-
szigetelt alkalmazások szolgál-
ják ki a különbözô üzleti igé-
nyeket. A rendszerek – sokszor
több generációjuk is – egymás
mellett élnek, de az együttmû-
ködés szintje alacsony. A Novell
metacímtár-megoldása, az
eDirectoryra épülô DirXML ké-
pes a különbözô korokból szár-
mazó informatikai rendszereket
integrálni, a szervezet adatait
és alkalmazásait szinkronban
tartani. Az egyes – különbözô
gyártóktól származó – részrend-
szerek a felhasználók számára
láthatatlanul, a háttérben szink-
ronizálják adataikat és ezek az
egységes, integrált és szinkro-
nizált adatok és alkalmazások
a felhasználók számára sze-
mélyre szabottan, biztonságo-
san, a szervezeten belülrôl és
kívülrôl egyaránt, az év bár-
mely napján elérhetôk.

Számos elônyt kínál a felhasználók
számára egy ilyen rendszer kialakítása:
• Az adatok integrációja. A szervezet

adatai a teljes vállalatra vagy intéz-
ményre vonatkozóan egységesek, nap-
rakészek és pontosak.

• Üzleti folyamatok támogatása. Az
integrációs megoldás támogatja a cég
üzleti folyamatait. Gyorsabbá válik az
új alkalmazottak munkába állása, az
informatikai rendszer könnyebben és
rugalmasabban követi a szervezeti vál-
tozásokat.

• Sokoldalú hozzáférés. A kívánt infor-
máció könnyen, rugalmasan, számos

különféle módon nyerhetô ki a rend-
szerbôl. Egyszerûen elkészíthetô pél-
dául egy webes felületen keresztül
elérhetô vállalati telefonkönyv.

• Biztonság. A rendszer biztonsága, lé-
vén alapszolgáltatás, eleve magas szin-
tû és kikerülhetetlen; a védelem szi-
gorúsága további termékekkel, szabvá-
nyos bôvítésekkel fokozható. Ugyan-
csak a biztonságot erôsíti az, hogy a
vállalattól eltávozó alkalmazottak hoz-
záférési jogosultsága az összes rend-
szerben egyszerre megszüntethetô.

• Bôvíthetôség. Az új, késôbbiekben
bevezetendô szolgáltatások igény sze-
rint könnyen felhasználhatják a meta-
címtárban rendszerezett információt,
nagymértékben megkönnyítve ezzel az
informatikai rendszerek fejlesztését. A
metacímtár szabványos (LDAP alapú)
felületet biztosít ezekhez az alkalmazá-
sokhoz.

• Adatkezelési felelôsök. Megoldást
kínál a DirXML arra is, hogy meghatá-

rozott címtárakat, adatkezelôket – és
így a hozzájuk tartozó szervezeti egy-
ségeket – felelôssé lehessen tenni
bizonyos típusú adatokért. Ezeket az
adatokat csak a meghatározott szemé-
lyek módosíthatják és ezek a változá-
sok csak adott, elôre definiált módon
terjedhetnek tovább a rendszerben.

• Alkalmazások integrálása. A DirXML
ún. meghajtóprogramokon keresztül
kommunikál a különbözô alkalmazá-
sokkal. A Novell a DirXML-t számos
elôre megírt meghajtóprogrammal
szállítja (NDS, Active Directory,
LDAP, JDBC (Oracle, DB2, MS
SQL), Lotus Notes, Exchange, Group-
Wise, SAP, PeopleSoft, Flat file), ame-
lyek testreszabása a szabványos XML
nyelv segítségével történik.

• Fejlesztési lehetôségek. A terméknek
része egy szoftverfejlesztôi készlet
(SDK) is, amellyel egyedi meghajtó-
programok írhatók a különbözô alkal-
mazásokhoz, adatbázisokhoz és

A DirXML technológia bemutatása

1. ábra: A DirXML képes az
eDirectory közvetítésével különbözô
adatbázisok és alkalmazások
adatait integrálni.
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címtárakhoz. E C++ és Java-meghajtó-
programok még a régi vagy egyedi
alkalmazásokkal, adatbázisokkal is
képesek együttmûködni.

A DIRXML TECHNOLÓGIA
ÁLTALÁNOS BEMUTATÁSA
A legtöbb cég többféle rendszert, cím-
tárat használ a belsô és külsô kapcsolat-
tartásra, nyilvántartásra, amelyek más és
más formában tartalmazzák a felhasz-
nálók adatait. Ezek a különálló rendsze-
rek nincsenek egymással kapcsolatban,
szervezetileg elkülönülnek. A különbözô
nyilvántartási rendszerek közti kapcsolat
megvalósítására a legjobb eszköz egy
szabványos LDAP alapú intézményi
metacímtár. Ezen a területen a legelter-
jedtebb technológia a NDS eDirectory,

amely többek között megbízhatósága,
szabványossága és többplatformossága
miatt ideális megoldás minden intéz-
mény számára metacímtár kialakításá-
hoz. A metacímtár és az egyéb rend-
szerek közötti kapcsolat kiépítésére, az
egyes rendszerekben történô adatvál-
tozások szinkronizálására a Novell
DirXML használható.
A DirXML az eDirectory kiegészítése,
amellyel eseményeket reprezentáló
XML dokumentumokon keresztül tud
kapcsolódni számos adatbázishoz és
elszigetelt adattároló rendszerhez. A
címtárban történô adatváltozások ese-
ményeket generálhatnak más rendsze-
rekben. A megoldásban az eDirectory a
címtáradatok tárolásához és szétosztá-
sához nyújt funkciókat, továbbá képes

értesítéseket küldeni a tárolt adatok
megváltozásáról a csatolt rendszerek-
nek. A DirXML az eDirectory-adatokkal
való kapcsolathoz, valamint az adatok
kezeléséhez és megváltoztatásához biz-
tosítja a könnyen kezelhetô XML-csato-
lófelületet. Ez lényegében azt jelenti,
hogy az XML-t felhasználva nyújt esz-
közt az értékes címtáradatok más alkal-
mazásokban történô felhasználásához.

Az eDirectory-ra épülô DirXML az
alábbi fontos funkciókat látja el:
• A DirXML az eDirectory eseményei-

vel azonosítja a változásokat.
• Az adatok felügyelete lehet központi

vagy elosztott; a DirXML végzi az
adatok összeszervezését. 

• A címtáradatok XML formátumban
férhetôk hozzá, így az XML-alkalma-
zások, vagy a DirXML-en keresztül
integrált alkalmazások könnyen fel
tudják azokat dolgozni. 

• Az adatok áramlását definiált, adat-
elemeket szabályozó szûrôk vezérlik.
A szûrôk használata révén biztosítható
az adatok tulajdonjogának szabá-
lyozása.

• Az XML-formátumban lévô címtár-
adatokhoz szabályok rendelhetôk.

2. ábra: DirXML áttekintô ábra

“A DirXML az eDirectory-adatokkal való kapcsolathoz,
valamint az adatok kezeléséhez és megváltoztatásához
biztosítja a könnyen kezelhetô XML-csatolófelületet.  Ez

lényegében azt jelenti, hogy az XML-t felhasználva nyújt
eszközt az értékes címtáradatok más alkalmazásokban

történô felhasználásához.“
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Ezek a szabályok vezérlik a DirXML-
rendszermagon átáramló adatok
értelmezését és átalakítását.

• Az adatok XML-bôl gyakorlatilag
bármely más adatformátumba kon-
vertálhatók. Ez azt jelenti, hogy a
DirXML szinte bármely más alkalma-
zással képes adatokat cserélni.

• Mivel az adatok és azok áramlásának
szabályozása XML-lel történik, az
integrációs meghajtóprogramok igen
rugalmasan képesek kiszolgálni
bármely igényt.

• Az NDS-objektumok és más integrált
rendszerek közötti összerendeléseket
gondosan kezeli a DirXML, és bizto-
sítja, hogy az adatváltozások pontosan
jelenjenek meg az összes integrált
rendszerben.
A DirXML a különbözô meghajtó-

programok implementálásával a vállalat
különbözô alkalmazásait (pl. vállalatirá-
nyítási rendszer, személyzeti rendszer,
email), adatbázisait (pl. Oracle, MS SQL,
DB2) és címtárait (pl. NDS, NT Domain,
Active Directory) képes integrálni.

A DIRXML FELÉPÍTÉSE
A DirXML rendszerben a DirXML-
komponensek együttes munkával továb-
bítják az adatokat, azok késôbbi változá-
sait az eDirectory-ból a DirXML alkal-
mazásmeghajtóhoz és viszont.

A DIRXML ARCHITEKTÚRÁJA
A DirXML architektúrája nagy vonalak-
ban az alábbiakból áll: az NDS eDirec-
tory, egy DirXML-rendszermag
(engine), egy alkalmazás-meghajtóprog-
ram (application driver), szabályok
(rules) és stíluslapok (stylesheets),
valamint úgynevezett kiadói és elô-
fizetôi csatornák (publisher channel és
subscriber channel).

A 2. ábrán látható valamennyi kompo-
nens DirXML-specifikus objektumként
jelenik meg az eDirectoryban, kivéve a
DirXML-rendszermagot, amely a
szinkronizációt végzi és az alkalmazá-
sok és címtárak közti kommunikációt
biztosítja. Ezt oly módon végzi, hogy az
eDirectoryban tárolt DirXML-objek-
tumokra hivatkozik és az objektum-
adatokat XML-dokumentumok létre-
hozására használja, amelyeket aztán
elküldi a megfelelô DirXML-meghajtó-
programoknak.

DIRXML-MEGHAJTÓPROGRAM
A DirXML-meghajtóprogram, vagy más
néven alkalmazás-illesztô (application
shim) az a komponens, amely a támoga-
tott alkalmazással ténylegesen kommu-
nikál. Úgy is tekinthetjük a DirXML-
meghajtóprogramot, mint a DLL- vagy
JAR-fájl és az XML-fájl szabályokat
tartalmazó kombinációját. 

Ezek a meghajtóprogramok alkalma-
zás, illetve címtárspecifikusak. Ezek
alakítják át az XML-adatokként (ld.
alább) megjelenô eseményeket és a
parancsokat az eDirectory-ból az alkal-
mazásnak megfelelô formátumba és 
viszont. A meghajtóprogram lehetôséget
biztosít a kommunikációra az alkalma-
zás natív csatolófelületén keresztül,
tehát nem szükséges az alkalmazás
megváltoztatása. A kiadói és elôfizetôi
csatornák kínálta lehetôségeket
kihasználva (az alábbiakban részletezve)
a meghajtóprogram az alkalmazás, vagy
az eDirectory mindennemû változásáról
jelentést tesz és az alkalmazás számára
érthetô XML-dokumentumot hoz létre.
Mivel minden alkalmazás vagy címtár
másként tesz jelentést ezekrôl a változá-
sokról, minden egyes alkalmazáshoz,

illetve címtárhoz tartozik egy meghajtó-
program, amelyek konfigurációja is
különbözô.

„DIRXML KIADÓI ILL. ELÔ-
FIZETÔI CSATORNA"-OBJEK-
TUMOK
A DirXML kétféle adatfolyamot, illetve
adatcsatornát ismer: az ún. kiadói
csatornát (publisher channel) és az elô-
fizetôi csatornát (subscriber channel). E
csatornák az információ folyását
reprezentálják az eDirectory és az alkal-
mazások, illetve egyéb címtárak között.
A kiadói csatorna az alkalmazásból az
eDirectory felé továbbít információt. Az
elôfizetôi csatorna az ellenkezô irány-
ban mûködik; az eDirectory küldi el a
változásokat azon alkalmazásoknak és
címtáraknak, amelyek azt elôjegyezték.

CSATORNASZÛRÔK
A kiadói és az elôfizetôi csatornák is tar-
talmaznak szûrôket. A szûrôk segítségé-
vel határozható meg, hogy mely adatok
folyhatnak egyik rendszerbôl a másikba.
A szûrôk tartalmazzák a csoportok és
attribútumok listáját, amelyek frissítése
megküldhetô az eDirectory-nak, vagy az

3. ábra: DirXML szabályok
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egyes alkalmazásoknak. Szûrôk segít-
ségével határozható meg például, hogy
az elôfizetôi csatornán keresztül megha-
tározott események küldhetôk egy bizo-
nyos alkalmazásnak, de esetleg ugyanaz
az alkalmazás nem küldhet eseményeket
a kiadói csatornán keresztül.

„DIRXML-SZABÁLY"-OBJEK-
TUMOK 
A szabályobjektumok XML-dokumen-
tumokat tartalmaznak, amelyek megha-
tározzák a szabályokat és azok eDirec-
tory-ra való alkalmazását, valamint az
adatok közlésének módját a DirXML-
rendszermagon keresztül. A DirXML-
szabályok számos célt szolgálhatnak: át-
alakíthatnak adatokat különbözô rend-
szerek között, osztályokat és attribútumo-
kat képezhetnek le, tilthatják vagy enge-
délyezhetik objektumok létrehozását, ese-
ménytípusokat alakíthatnak át, illetve
meghatározhatják az objektumok létreho-
zásának helyét. A szabályobjektumok
(azaz a szabályok) teszik a DirXML-t
rugalmassá. A szabályokkal konfigurál-
ható, vagy személyre szabható a DirXML
az egyedi igényeknek megfelelôen. 
A DirXML szabályok típusai többek
között az alábbiak:
• bemeneti és kimeneti transzformációs

szabályok;
• eseményátalakítási szabály;
• sémaleképezési szabály;
• létrehozási szabály;
• elhelyezési szabály;
• hozzárendelési szabály.

BEMENETI ÉS KIMENETI 
ÁTALAKÍTÁSI SZABÁLYOK
Az átalakítási szabályokkal az adatok az
eDirectory által ismert formátummá
alakíthatók, illetve amennyiben az adat
egy kapcsolódó alkalmazáshoz kerül át,
az alkalmazás által értelmezhetô formá-
tumra változtathatók.

Kétféle típusa létezik az átalakító
szabályoknak: kimeneti (output) és
bemeneti (input).

E szabályokhoz XSLT stíluslapra van
szükség és maximális rugalmasságot
biztosítanak. Az input és output áta-
lakítási szabályokat jellemzôen adatfor-
mátum átalakítására használhatjuk,
annak érdekében, hogy a formátum a
fogadó alkalmazásnak megfeleljen.
Ahhoz, hogy az adatok minden alkal-
mazás által felhasználhatók legyenek,
azok átalakítási szabályokkal úgy
módosíthatók, hogy más, fogadó alkal-
mazások által is értelmezhetôk
legyenek.

ESEMÉNY-ÁTALAKÍTÁSI 
SZABÁLY
Az esemény-átalakítási szabállyal
eseményeket – például felhasználói
objektumok törlését – más típusú
eseményekké (pl. egy felhasználói
objektum tiltásává) alakíthatunk vagy
módosíthatunk.  Egy cég felállíthat
olyan üzleti szabályt, amelynek
értelmében, amikor egy dolgozót elbo-
csátanak, az eDirectoryban lévô fel-
használói objektuma letiltásra kerül, de
nem törlôdik. Ezt a szabályt arra is fel
lehet használni, hogy események tör-
lését az eDirectoryban lévô felhasználói
azonosító tiltásává módosítsunk.

SÉMALEKÉPEZÉSI SZABÁLY
A különféle alkalmazások integrálásakor
alapvetô probléma, hogy minden alkal-
mazás saját sémával rendelkezik, ame-
lyek más rendszerben – még megegyezô
adatok esetében is – másként jelenít-
hetôk meg. A sémaleképezési szabály
használatával határozható meg, hogy az
eDirectory-objektumok és -attribútumok
milyen módon kerüljenek elrendezésre
egy külsô adatbázis rekordjaiban és
mezôiben. 

LÉTREHOZÁSI SZABÁLY
A létrehozási szabály segítségével
meghatározható egy objektum, vagy
rekord létrehozásához szükséges mini-
mális adatmennyiség. Ebben a szabály-

ban adható meg például, hogy az objek-
tum létrehozásához minimálisan az
alábbi értékek szükségesek: családnév,
keresztnév, telefonszám és bejelentke-
zési név. A vállalaton belüli adatfolyam
rendjének meghatározásakor a létre-
hozási szabály használható az adat-
folyam elôfizetôi és kiadói csatornában
való szabályozására. Másként fogalmaz-
va, további információk kérhetôk, de
akár objektumok létrehozásának tiltása
is megoldható a létrehozási szabállyal.
Amennyiben a létrehozási szabályt nem
alkalmazzuk, a DirXML engedélyezi
objektumok létrehozását.

ELHELYEZÉSI SZABÁLY
Az elhelyezési szabállyal az határozható
meg, hogy hol jöhetnek létre objek-
tumok az eDirectoryban, illetve a külsô
alkalmazásban. A kritériumok lehetnek
osztályok, attribútumok, vagy elérési
útvonalak (path). Minden meghajtó-
program két elhelyezési szabályt alkal-
maz objektumok kétirányú hozzáadása-
kor: az egyiket a kiadó, a másikat pedig
az elôfizetô objektumban. Ez különösen
hasznos hierarchikus (nem lineáris)
szerkezetû adatbázis esetén.

HOZZÁRENDELÉSI SZABÁLY
Az hozzárendelési szabály határozza
meg, hogy melyek azok az ismérvek,
amelyek alapján két objektumot egyfor-
mának tekintünk. Amennyiben
azonosság áll fenn, az objektum létre-
hozása helyett a DirXML az objek-
tumokat összerendeli. Amennyiben
nincs megegyezô objektum, a 
DirXML új objektumot hoz létre. 
Az hozzárendelési szabályon belül oly
módon kell meghatározni a kritéri-
umokat, hogy a szabálynak csak
egyetlen objektum felelhessen meg,
amennyiben létezik ilyen. Ha az hoz-
zárendelési szabályból adódó hiba for-
dul elô, az nagy valószínûséggel azt
jelzi, hogy pontosabb kritériumokra van
szükség.

Szabályok Leírás

Kimeneti átalakítási szabály Az információ egy adott alkalmazás formátumára való átalakítását végzi, amint 
az adatok az eDirectory-ból az alkalmazáshoz továbbítódnak.

Bemeneti átalakítási szabály Az információ az eDirectory formátumára történô alakítását végzi,
amikor az adatok az alkalmazástól az eDirectory felé továbbítódnak.

Szabályok Leírás
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Idén – ahogy tavaly és tavaly-
elôtt is – a Network Magazine 
a Novell eDirectory címtárat vá-
lasztotta az év termékének.
2002. májusi számában a folyó-
irat azzal érvel az eDirectory
kiválósága mellett, hogy igen
jól méretezhetô, többplatformos
és szabványokon alapul. Végül
arra a következtetésre jut, hogy
„Érett termék volta ellenére és 
a hálózati infrastruktúra vál-
tozásai közepette tovább tudja
növelni az eDirectory teljesít-
ményét és alkalmazhatóságát 
a Novell.”

E megállapításait a Network Magazine a
fejlesztések, a technikai eredetiség és az
olvasók fontossági sorrendje alapján
tette – az eDirectory 8.6.1-es változa-
táról. A következô, 8.7-es változat
ugyanúgy támogatja a Network Maga-
zine szerkesztôinek követelményeit,
mégis, csak az idô a megmondhatója
annak, vajon az eDirectory 8.7 elnyeri-e
– sorban negyedszer is – az „Év Termé-
ke” minôsítést? Az biztos, hogy a No-
vell tovább növelte legfontosabb ter-
méke teljesítményét és alkalmazhatósá-
gát.

A május óta béta változatban létezô,
ôszre tervezett megjelenésû eDirectory
8.7 számos új fejlesztést tartalmaz. Az
említésre méltóbbak közé tartozik az új
webes felügyeleti felület, a Novell
iManager.

Állandóan szem elôtt tartva az
eDirectory elérésének és felügyeletének
egy-szerûsítését, a Novell lehetôvé tette
a vállalati címtár kezelését webböngé-
szôbôl, sôt, bizonyos esetekben ugyan-
erre mobil eszközök is használhatók
lesznek. Az iManagerrel elérhetjük a
címtárfát vezetékes vagy vezeték nél-
küli intra-, inter- avagy extranet kapcso-
laton át.

A vezetékes és-vagy anélküli eDirec-
tory-felügyelet lehetôségének biztosítá-
sán túl a Novell megvalósította a szerep-
alapú, illetve átengedett címtárkezelést.

Ez alapvetôen azt jelenti, hogy a rend-
szergazda bizonyos feladatokat kiadhat
bizonyos felhasználóknak. Ezek a fel-
használók hozzáférhetnek az eDirec-
toryhoz, hogy elvégezhessék e felada-
tokat – anélkül, hogy alapos ismeretük
lenne a címtár mibenlétérôl.

I-LÉPCSÔK
Az eDirectory 8.7 két CD-n kerül forga-
lomba. Az egyik a szokásos kompo-
nenseket és a ConsoleOne-t tartalmazza.
A másik, amelyet webalkalmazás CD-
nek is neveznek, tartalmazza a Novell
iManagert és a Novell eGuide-ot.

Akár ugyanarra a szerverre is lehet
telepíteni a szokásos eDirectory 8.7
összetevôket és a Novell iManagert. De
a Novell arra számít, hogy az alkalma-
zók az eDirectoryt inkább a normál ki-
szolgálókra, az iManagert pedig a web-
szerverekre telepítik majd. Ez az elren-
dezés tükrözi azt a háromlépcsôs struk-
túrát, amelyre az iManagert alapozták:
• az elsô lépcsô a böngészô és a mobil

eszköz;
• a második lépcsô a köztes szerver, ez

esetben a Novell iManagert futtató
webkiszolgáló;

• a harmadik lépcsô a normál Novell
alapszerver, amely ez esetben az
eDirectoryt futtató kiszolgáló.

ELSÔ LÉPCSÔ
Az alábbi böngészôk használatát teszi
lehetôvé a Novell iManager a rendszer-
gazdák (valamint az arra feljogosított
felhasználók) számára:

• Windows NT, 2000, és 9x alatt hasz-
nálható a Microsoft Internet Explorer
5.5 a Support Pack 2-vel vagy késôb-
bivel bôvítve, vagy a Netscape 6.2
vagy késôbbi;

• Windows XP alatt használható a
Microsoft Internet Explorer 6.0 (amely
az XP-vel jár);

• Solaris alatt használható a Netscape
6,1;

• AIX alatt használható a Netscape 4.6.

Megjegyzés: Windows alatt is elérhetô a
Novell iManager a Netscape 4.6 és 4.7
változatokkal. De a 4.6 esetén (Windows
és AIX alatt) valamint 4.7 esetén
(Windows alatt) a Novell iManager
automatikusan egyszerû (Simple) mód-
ban fog futni. Ugyanazokat a szolgál-
tatásokat nyújtja, mint normál
mûködésekor, de kezelôfelülete Simple
módban kevésbé látványos.

Néhány mobil eszközt is – PocketPC-
és Windows CE eszközöket – lehet
használni, hogy iManagerrel érjük el az
eDirectory 8.6-ot és 8.7-et. A Novell ter-
vei között szerepel webes iManager-
alkalmazások fejlesztése Palm platform-
ra, és már dolgoznak a mobiltelefonos
iManager elérésen is.

MÁSODIK LÉPCSÔ
Az alábbi webkiszolgáló platformokat
támogatja a Novell iManager:
• Apache 1.3.20 vagy magasabb verzi-

ójú webszerver. (Ingyenesen letölthetô
a legfrissebb változat az Apache Soft-
ware Foundation webhelyérôl, a http://
www.apache.org/dist webcímrôl.)

• Tomcat 3.2.3 vagy újabb. (Ingyenesen
letölthetô a legfrissebb változat a
Jakarta Project webhelyérôl, a
http://jakarta.apache.org webcímrôl.)

• Microsoft Internet Information Server
(IIS) 4.0 Windows NT alatt, vagy az
IIS 5.0 Windows 2000 alatt.

HARMADIK LÉPCSÔ
Novell iManagerrel kezelhetünk eDirec-
tory 8.7 háttérszervereket, és felügyel-
hetünk vele eDirectory 8.6-ot futtató

Novell iManager
Hogyan a legegyszerűbb az eDirectory felügyelete?

“A május óta béta vál-
tozatban létezô, ôszre
tervezett megjelenésû

eDirectory 8.7 számos új
fejlesztést tartalmaz. Az

egyik legérdekesebb 
az új webes felügyeleti

felület, a Novell
iManager.“
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kiszolgálót is, de több feladatot láthatunk
el iManagerrel a 8.7-es verziójú címtár-
ban, mint a 8.6-osban. Konkrétan, olyan
szokásos eDirectory segédprogramokat,
amilyen a DSREPAIR, csak eDirectory
8.7-es szerveren futtathatunk Novell
iManager használatával. Az ok egyszerû:
eDirectory 8.6-os szervereken nincs
eDirectory Management Box (röviden
eMBox), mert az egy új, eDirectory 8.7
komponens. C és C++ nyelven fejlesz-
tették, és alapvetôen eljáráshívási felüle-
tek (API-k) egy közös készletébe „cso-
magolja” a szokásos eDirectory segéd-
programokat. Ezek a programcsatolók
teszik lehetôvé a segédprogramok szol-
gáltatásainak elérését webböngészôbôl,
illetve adott esetekben, a segédprog-
ramtól függôen mobil eszközökrôl is. 
Az eMBoxszal „fölszerelt” szokásos
eDirectory segédprogramokat a Novell
eMToolsnak nevezi. eMBox futhat a
Novell NetWare 6 részeként, vagy
egyéb, nem NetWare platformokon a
Directory Host (Dhost) részeként.

MIRE KÉPES EGY BÖNGÉSZÔ?
Amikor egy rendszergazda (vagy egy
arra feljogosított használó) Novell
iManageren és egy alkalmas böngészôn

keresztül fér hozzá egy eDirectory 8.7-
es vagy 8.6-os címtárfához, bármilyen
címtárkezelô mûveletet végrehajthat,
amit a ConsoleOne-on át megtehetne –
két kivétellel: nem kezelheti a szerver
erôforrásait (bár a NetWare Remote
Managert elindíthatja), és nem állnak
rendelkezésre a jelentéskészítô képes-
ségek.

Konkrétan, a megfelelô jogosultságok
birtokában az alábbi felügyeleti mûve-
leteket lehet végrehajtani a Novell
iManager segítségével egy böngészôbôl:
eDirectory 8.6-os szervereken
• dinamikus csoportok létrehozása és

módosítása;
• statikus csoportok létrehozása,

módosítása és törlése;
• eDirectory objektumok létrehozása,

másolása, áthelyezése, átnevezése, és
módosítása;

• új felhasználó létrehozása, kizárások
törlése, létezô felhasználók jel-
szavainak visszaállítása;

• LDAP objektumok létrehozása és tör-
lése;

• Novell moduláris hitelesítési szolgál-
tatásbeli (NMAS-) felhasználók, beje-
lentkezési eljárások, és –módszerek
kezelése;

• címtárpartíciók létrehozása, áthelye-
zése, összeolvasztása, partícióhelyzet
áttekintése;

• címtármásolatok (replikák) felügyelete;
• szûrt replikák létrehozása a Filtered

Replica Wizard (szûrtmásolat-varázs-
ló) segítségével;

• jelszavak kezelése;
• a nyilvános kulcsú titkosítás (PKI,

public key infrastructure)
bizonyítványainak kezelése, beleértve
a felhasználók, szerverek
bizonyítványai és a bizonyítványforrá-
sok felügyeletét, bizonyítványok ki-
adása, megbízható alapok létrehozása
stb.;

• megbízottak, örökölt jogok szûrôinek,
megbízottak más objektumokhoz fû-
zôdô jogosultságainak módosítása;

• címtár szerkezetének kezelése (attribú-
tumok létrehozása és törlése stb.);

• a NetWare Remote Manager elindí-
tása;

• SNMP objektumok létrehozása és tör-
lése;

• WAN forgalom felügyelete eDirectory
8.7-os szervereken (a fentiek, továb-
bá:)

• az új biztonságimásoló- és visszaállító
segédprogram, a Backup eMTool fut-
tatása (lásd még a „Van, aki forrón
szereti…" címû cikkünket az eDirec-
tory 8.7 biztonsági másoló szolgáltatá-
sairól);

• DSMERGE segédprogram futtatása;
• DSREPAIR segédprogram futtatása.

MIRE KÉPES EGY MOBIL
ESZKÖZ?
Windows CE vagy PocketPC eszközök-
kel használva az iManager csak keve-
sebb feladat elvégzését teszi lehetôvé.
Azért korlátozták a lehetôségeket a ter-
vezôk, mert úgy gondolták, hogy mobil
eszközökrôl nem akarnak majd a rend-
szergazdák például címtárparticionálást
végrehajtani. Inkább a jelszavak vissza-
állítása és hibák javítása a jellemzô,
távolról, PDA vagy mobiltelefon segít-
ségével végzendô mûvelet. De a Novell
nyitva áll bármilyen más javaslat elôtt,
várja a felhasználók visszajelzéseit
arról, mit szeretnének még mobil eszköz
segítségével végezni.

Jelenleg az alábbi lehetôségek állnak
rendelkezésre:
eDirectory 8.6-os szervereken

• jelszavak visszaállítása;

12

1. ábra: Novell iManager segítségével webböngészôbôl, sôt, egyes esetekben
mobil eszközökrôl is lehet kezelni az eDirectoryt. Bejelentkezés után a baloldali
listából választhatjuk ki a végrehajtani kívánt mûveletet.
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• A Service Manager elérése és haszná-
lata, mellyel például elindíthatók és
leállíthatók olyan eDirectory-szolgál-
tatások, mint az LDAP;

eDirectory 8.7-os szervereken (a fen-

tiek, továbbá:)

• felügyelet nélküli és helyi javítások
futtatása;

• a Backup eMTool futtatása.

A CÍMTÁR BONYOLULTSÁGA –
ITT A PIROS, HOL A PIROS?
Akár böngészôbôl, akár mobil eszköz
segítségével érjük el az iManagert,
amikor bejelentkezünk, azonnal észre-
vesszük, hogy a kezelôfelület teljesen
újszerû megközelítést alkalmaz az
eDirectoryval kapcsolatban. Ahelyett,
hogy egy hierarchikus fastruktúrát nyit-
na meg, a Novell iManager egy egy-
szerû szereplistát nyit meg, amelybe
kattintva különféle feladatok tárulnak
föl. (Lásd az 1. ábrát)

Az eDirectory kezelésének egyszerû-
sítése a Novell egyik hosszú távú fej-
lesztési célkitûzése, amely felé az
iManager hatalmas lépésnek számít. E
célkitûzés részben onnan származik,
hogy a Novell felismerte, egy újfajta
eDirectory felhasználói osztály jön létre.
Hagyományosan az eDirectory haszná-
lói a rendszergazdák, akik rajonganak a
technikai részletekért és a címtárszolgál-
tatásokért. 

De az eDirectory újfajta használói
nem érzik ezt. Kik is ezek a kevésbé

„címtárfüggô" használók? Azok a
számítógép-használók, akikre Önök át
szeretnének hárítani néhány felügyeleti
feladatot, hogy megosszák a hálózat
üzemeltetésének terheit. Például el le-
hetne érni, hogy egy-egy részleg vezetô-
je legyen felelôs részlege dolgozóinak
jelszavaiért. De ezek az ál-adminisztrá-
torok csak felületesen ismerik a címtár-
szolgáltatások rejtelmeit, ha egyáltalán
ismerik.

Sajnos, az eDirectory felügyeletének
jelenlegi kezelôfelülete, a ConsoleOne,
ennél alaposabb címtárismeretet köve-
tel. Valójában a ConsoleOne használata
az eDirectory-fák, megbízottak, hoz-
záférés-vezérlési listák és egyéb címtár-
szolgáltatási részletek részletes isme-
retét igényli. (James Whitchurch, a
Novell eDirectory-fejlesztésének veze-
tôje szóhasználata szerint a Console-
One-hoz a címtárszolgáltatásokkal
„szexuális mélységben" meg kell ismer-
kedni. Elismeri, hogy e kifejezés hal-

latán az emberek elpirulnak, „de leg-
alább felkelti a figyelmüket” – mondja.)

OSSZUNK SZEREPEKET
A Novell iManager-rel a Novell szerep-
alapú szolgáltatások mögé rejtette a
címtár bonyolultságát. Röviden, a sze-
repalapú szolgáltatások lehetôvé teszik,
hogy a rendszergazda egy-egy felhasz-
nálóra egy vagy több szerepet osszon.
Minden szerephez hozzá lehet rendelni
egy vagy több felügyeleti tevékeny-
séget. Amikor a felhasználó a szerepé-
hez rendelt jelszóval jelentkezik 
be a címtárba, csak azokat a tevé-
kenységeket választhatja (mert csak
azokat látja), amelyek a szerepéhez tar-
toznak.

Például Jakabnak két szerepe van,
adminisztrátor és jelszófelügyelô.
Amikor ADMIN-ként jelentkezik be, az
Novell iManager egy hosszú tevékeny-
séglistát hoz fel neki (1. ábra). Ha vi-
szont Jakabként (jelszó-felügyelôként)
jelentkezik be, csak egyetlen tevékeny-
ség árválkodik a Novell iManager abla-
kának bal oldalán: Password Manage-
ment (lásd a 2. ábrát).

A szerepalapú szolgáltatások egyrészt
könnyítik az eDirectory felügyeletét,
vezérlést nyújtva afölött, ki mit csinál-
hat a címtárban, másrészt csökkentik a
címtár bonyolultságát a felhasználók
számára.

2. ábra: A Novell iManager támogat-
ja a szerepalapú szolgáltatásokat,
melyekkel egy adott használóra egy
vagy több szerepet oszthatunk.
Minden szerephez rendelhetünk egy
vagy több felügyeleti feladatot.
Amikor e felhasználók bejelentkeznek
a Novell iManagerbe, csak az(oka)t a
feladato(ka)t látják, amelyeket a
szerepükhöz rendeltek. 

“A Novell iManager-rel a Novell szerepalapú szolgál-
tatások mögé rejtette a címtár bonyolultságát. 

Röviden, a szerepalapú szolgáltatások lehetôvé teszik,
hogy a rendszergazda egy-egy felhasználóra egy vagy

több szerepet osszon.“



14 Novell ConNection 2002. augusztus

VALAHOL MÁR HALLOTTUK…
A Novell már nyújtott szerepalapú szol-
gáltatásokat. Például amikor Console-
One-on keresztül férünk hozzá az
eDirectory 8.6.1-hez, a ManageWise-zal
konfigurálhatunk szerepalapú szolgál-
tatásokat. De ezek a szerepvariációk ter-
mékhez kötöttek voltak, azaz Console-
One-nal hoztunk létre szerepeket
bizonyos felhasználók számára, akik
egy adott termék használatával (a
ManageWise-zal) végezhették el azokat
a felügyeleti tevékenységeket, amelyek
a szerepükhöz tartoztak.

Ezzel szemben a Novell iManager és
az eDirectory 8.7 a szerepalapú szolgál-
tatásokat egyenesen a címtárhoz kötik.
Más szóval a Novell iManager haszná-
latával kiosztjuk a szerepeket bizonyos
felhasználóknak, majd azok a Novell
iManageren át elvégezhetik a megfelelô
felügyeleti tevékenységeket – az
eDirectoryban.

A ConsoleOne nem kötôdik szorosan a
szerepekhez, ahogy a Novell iManager.
A jogosultságok vagy hiányuk ellenére,

amikor egy felhasználó bejelentkezik a
ConsoleOne-on át a címtárfába, nemcsak
azokat a lehetôségeket látja, amelyeket
kiosztottak rá. Az tudja felmérni, mit
jelent az eDirectory szerepalapú felü-
gyelete, aki már megkísérelte a Console-
One-nal megtenni ugyanezt: különbözô
ConsoleOne-csomagokat hozott létre
különbözô felhasználóknak egyes modu-
lok (snap-in-ek) eltávolításával, hogy
felügyeleti feladatokat bízhasson rájuk,
és megkönnyítse számukra az eDirectory
használatát. A Novell iManager
automatikusan megteszi mindezt.

TEVÉKENYSÉGEK ÖSSZE-
KÖTÉSE
Számos elôre meghatározott szereppel
érkezik az eDirectory 8.7-en belül a

Novell iManager. E szerepek az eDirec-
tory fában vagy rbsRole objektumok-
ként vagy Schema Managementként
szerepelnek. Hasonlóképpen alapér-
telmezésû felügyeleti feladatokat is ren-
deltek a szerepekhez. Például a követ-
kezô hat feladat tartozik az eDirectory
Administration szerephez: objektum
létrehozása, másolása, áthelyezése, átne-
vezése, törlése, módosítása.

A szerepek és tevékenységek beépülô
modulok (plug-in-ek) formájában állnak
rendelkezésre. E beépülô modulok
szoftvercsomagok, amelyek csatolót
nyújtanak a felhasználók számára a
tevékenységek végrehajtásához. Így a
Novell tervezôi létrehozták azokat a
beépülôket is, amelyek a szokásos
eDirectory segédprogramok megfelelôi.
Az eDirectory Repair modul automa-
tikusan települ az eDirectory 8.7-tel. Hét
tevékenységet tesz lehetôvé, amelyek a
DSREPAIR segédprogram parancssori
opcióinak felelnek meg: Basic Repair,
Repair via Monitor, Replica Repair,
Replica Ring Repair, Schema Minte-
nance, Server Repair, Sync Repair.

E tevékenységeket a Novell tervezôi
egy másik modulhoz is társították,
amely egy másik szerephez tartozik: az
eDirectory Maintenance Utilityhez. De

3. ábra: A Novell iManager az
eDirectory Management Framework-
ön (eMFrame-n) alapul. Az eMFrame
a webszerverünkön fut és olyan be-
épülô modulokat tartalmaz, amelyek
elérik az eMBoxot, vagy közvetlenül
az eDirectory adatbázis különféle
SDK-k (például az eMBox, LDAP és
eDirectory SDK) segítségével.

4. ábra: Amikor az eMBox SOAP
szolgáltatása eMFrame-eseményt
fogad, kiadja azt egy eseménybuszra.
Az eMTool, amely feliratkozott ilyen
eseményre, fogadja azt, és végrehajt-
ja a kért mûveletet.
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ha egy felhasználó megkapja ezt a sze-
repet, nemcsak a DSREPAIR tevékeny-
ségeit végezheti el, hanem az e szerep-
hez tartozó DSMERGE és Backup
eMTool beépülôkét is.

AZ EMFRAME 
FEJLESZTÔKÉSZLET
A Novell iManager az alábbi beépülô
modulokat tartalmazza:
• DSREPAIR (mint beépülô modul),
• DSMERGE (mint beépülô modul),
• Backup eMTool,
• Information and Content Exchange

(ICE) beépülô modul,
• LDAP beépülô modul,
• Schema Manager beépülô modul.
A fenti és további modulok kifejlesz-
tésére a Novell az eDirectory Manage-
ment Framework, másnéven eMFrame
szoftverfejlesztô készletet (SDK-t)
használta. Magától értetôdôen ezt a
fejlesztôkészletet bárki használhatja
saját beépülô Novell iManager modul-
ja(i) létrehozásához. Az eMFrame SDK-
val Java, Javascript és HTML nyelven
lehet Novell iManager beépülôket írni.
De lehet használni a Novell iManager
Task Builder nevû plug-in varázslóját is.
Ez egy HTML állományt generál a fel-

használó által megadott bemeneti adatok
alapján anélkül, hogy kódolásra lenne
szükség. E csatoló létrehozásán túl a
Task Builder a (rendszergazda) használó
utasításai alapján hozzárendeli az elvé-
gezhetô tevékenységet a csatolóhoz, és a
kijelölt végfelhasználóhoz. A Novell
szerint alig öt perc alatt létre lehet hozni
egy modult, mellyel meg lehet tekinteni
a címtárat, valamint olvasni és írni lehet
a tartalmát.

A FÜGGÖNY FELGÖRDÜL
Kézenfekvôen lehet használni az alap-
értelmezésû szerepeket és tevékeny-
ségeket, de módosíthatjuk is azokat. De
akár az alapértelmezésû, akár a sajátos
szerepeket használjuk, hozzá kell ren-
delni a szerepet egy taghoz. Tagok
lehetnek egy konténer vagy csoport fel-
használói, vagy különálló „Felhasz-
náló"-objektumok. Minden taghoz meg
kell határozni a szerep érvényességi
területét – a címtárfa azon részét, ame-
lyen az adott tevékenységek végrehajt-
hatók.

Legyen képes például Frigyes nevû
felhasználónk a biztonsági másolás
beállítására, amihez egy Backup Ad-
ministration nevû szerepet lehet létre-

hozni. Jelentkezzünk tehát be a Novell
iManagerbe, és kattintsunk a Configure
ikonon (az iManager ablak tetejének
közepe közelében látható, asztal mögött
álló embert ábrázoló képen… lásd az 1.
ábrát). Erre megjelennek a szerepalapú
szolgáltatások konfigurálására szolgáló
opciók a baloldali panelben. Kattintás a
Role Configuration soron, majd a 
Create Novell iManager Role tételen,
majd végre kell hajtani az alábbi
lépéseket:
1. Nevet kell adni a szerepnek (most:

Backup Administrator) és meg kell
határozni az rbsCollection objektu-
mot, amelyben a szerep tárolódni fog
(most: Role Based Service.xyzcorp).
Kattintás a Next gombon.

2. Rá kell kattintani az elérhetô
tevékenységek listájában a Backup
Configuration és Backup and Restore
tételekre, hogy hozzárendelôdjenek a
Backup Administration szerephez.
Kattintás a Next gombon.

3. Adjuk meg annak a konténernek, cso-
portnak vagy Usernek a nevét, amely
e szerep tagja lesz. Ehhez kat-
tinthatunk a Browse majd a Search
gombon hogy megtaláljuk a
user.Frigyes tételt.

5. Amikor az eMTool végzett a kérés feldolgozásával, visszaadja az eseményt a SOAP szolgáltatásnak, amely továbbítja azt a
HTTP veremnek. Az aztán visszaküldi a választ az eMFrame szervernek az eMBox SDK segítségével.
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4. Minden szereptaghoz meg kell
határozni azt a címtárfa-tartományt,
amelyen a tevékenységeket végrehajt-
hatja, például (az elôzôhöz hason-
lóan) Browse – Search, és felkeressük
a Tokió konténert.
Két dolog történik, amikor egy tag

szerepet kap: láthatóvá válik számára a
szerep és a kapcsolódó tevékenységek,
amikor bejelentkezik a Novell iMana-
gerbe, valamint megkapja a tevékeny-
ségek végrehajtásához szükséges jogo-
sultságokat. Frigyes esetében a szerep a
Backup Administrator (megjelenik a bal
oldali panelben), a tevékenységek:
Backup Configuration, Backup and
Restore, és ezeket a Tokió konténer
eDirectory 8.7-es szerverein tudja elvé-
gezni. (Nem kell emlékeznie a nevekre,
mert a konkrét végrehajtás böngészôbeli
ablakában is van Browse gomb.) Nyil-
ván a biztonsági másolás vagy egyéb
engedélyezett tevékenység elvégzéséhez
be kell jelentkeznie böngészôn keresztül

a Novell iManagerbe, megadva az ôt és
jogait azonosító adatokat (nevet, jelszót,
ujjlenyomatot, írisz-rajzolatot stb.).

A kívánt tevékenység lefolyása köz-
ben Frigyes Novell iManager szervere
és a Tokió konténerben kijelölt szerver
kommunikál az iManager eMBoxa és a
célszerver Dhost komponense (annak
eMBoxa) segítségével a SOAP-on (sim-
ple object access protocolon) keresztül.
A folyamatot Frigyes a saját gépén futó
böngészôn kíséri figyelemmel, mert az
iManager kézenfekvôen HTTP adatokká
formálja a célszerver Dhostjától érkezô
üzeneteket. (lásd a 3-6. ábrákat)

LEGYENEK A DOLGOK 
EGYSZERÛEK!
Számos módon könnyíti és egyszerûsíti
az eDirectory felügyeletét a Novell
iManager. Például el lehet osztani a
felügyelet terheit: olyan szerepeket
oszthatunk ki egyes felhasználóknak,
amelyek feljogosítják ôket bizonyos

felügyeleti tevékenységek végrehajtá-
sára. A rendszergazda gyakorlatilag
bárhonnan elláthatja feladatát, mert
böngészôn át elvégezhet minden fel-
ügyeleti tevékenységet, futtathatja a
szokásos segédprogramokat.

A Novell iManager elrejti a fel-
használók elôl a címtár bonyolultságát.
A ráosztott szerepben a felhasználó
böngészôbôl (sôt, bizonyos esetekben
mobil eszközrôl) hozzáférhet az
eDirectory-fához – mert csak azokat a
tevékenységeket látja és hajthatja végre
a Novell iManagerben, amelyek a
szerepéhez tartoznak.

Ha ez a nagy egyszerûség a techno-
zsenik számára nem hangzik túl jól,
vigasztalódjanak: a Novell iManager
továbbra is támogatja a parancssoros
vezérlést helyben, vagy távolról. De
minden rendszergazda azokat az
eszközöket kedveli, amelyek egyszerû-
sítik az életét – a Novell iManager pedig
pont ezt teszi. 

6. ábra: Az eMFrame egy sor olyan minta- vagy stíluslapot tartalmaz, amelyeket az adatok megfelelô formázására használ attól
függôen, milyen eszköztôl fogadta a kérést.




